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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG NGHỆ THÔNG TIN, CHUYỂN ĐỔI SỐ
VÀ THỐNG KÊ GIÁO DỤC NĂM HỌC 2022-2023
Thực hiện Công văn số 2449/SGDĐT-NVDH ngày 08/10/2022 của Sở GD&ĐT Ninh Thuận V/v hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ ứng dụng CNTT, chuyển đổi số và thống kê giáo dục năm học 2022 -2023.

Trường THPT Nguyễn Trãi xây dựng Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ ứng dụng CNTT, chuyển đổi số và thống kê giáo dục năm học 2022-2023, cụ thể như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
1. Thuận lợi:
- Năm học 2022-2023 Trường THPT Nguyễn Trãi được xây mới hoàn toàn và kịp đi vào hoạt động; được trang bị gần như đầy đủ các trang thiết bị hiện đại phục vụ cho công tác quản lý, dạy và học. Thiết bị phục vụ chuyển đổi số đầy đủ các phòng học và phòng làm việc. 

-  Đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường tuổi còn trẻ, nhiệt tình với công việc nên việc tiếp thu, ứng dụng Công nghệ thông tin (CNTT) nhanh; đặc biệt tích cực tự học tập ứng dụng CNTT vào công tác chuyên môn.

- 100% Cán bộ giáo viên nhân viên có thư điện tử riêng nên rất thuận lợi trong công tác trao đổi, cập nhật thông tin 2 chiều. 
- Kết nối mạng Internet và sử dụng hệ thống mạng lan; 100% các lớp có nhóm zalo nên rất thuận tiện cho quản lý, giáo viên, học sinh ứng dụng CNTT vào thực tế thực hiện nhiệm vụ hàng ngày.
- Nhận thức trong tập thể sư phạm nhà trường về việc thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin ngày càng được nâng cao.

 2. Khó khăn:
- Một số giáo viên do tuổi cao nên việc sử dụng, ứng dụng công nghệ thông tin trong các lĩnh vực liên quan đôi khi còn chậm. Công tác tự bồi dưỡng nâng cao trình độ tin học của cán bộ, giáo viên, công nhân viên còn chưa thường xuyên.

- Kiến thức và kinh nghiệm về tin học của đội ngũ còn hạn chế, đa số giáo viên chưa chuyên sâu; nhiều thuật ngữ, cùng các kỹ thuật máy tính phức tạp chưa nắm bắt được nên việc xử lý thông tin có lúc còn gặp nhiều khó khăn. 
- Kinh phí dành cho công tác bảo trì, bảo dưỡng còn gặp nhiều khó khăn. 

II. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU: 
1. Mục đích:
Tăng cường ứng dụng CNTT trong đổi mới nội dung, phương pháp dạy, học, kiểm tra đánh giá, quản lý giáo dục, quản trị nhà trường; xây dựng kho bài giảng e-learning đáp ứng yêu cầu của thời đại.
Bồi dưỡng nâng cao trình độ CNTT cho đội ngũ cán bộ, giáo viên; đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất và trang thiết bị triển khai ứng dụng CNTT.

Quản lý có hiệu quả việc khai thác, sử dụng, bảo dưỡng, bảo trì, sửa chữa, nâng cấp các thiết bị CNTT nhằm khai thác tối đa công năng của các thiết bị được đầu tư.

2. Yêu cầu:
Yêu cầu tất cả các tổ chuyên môn, giáo viên, nhân viên hưởng ứng, tham gia các hoạt động đẩy mạnh ứng dụng CNTT, chuyển đổi số trong giảng dạy, quản lý; phù hợp với tình hình thực tế của trường, lớp. Tạo nên phong trào thi đua ứng dụng CNTT, chuyển đổi số hiệu quả trong các hoạt động giáo dục và đào tạo.
III. NỘI  DUNG VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
1. Kiện toàn tổ chức phụ trách CNTT.
- Thành lập tổ phụ trách CNTT của nhà trường gồm có: Ban giám hiệu và các tổ trưởng chuyên môn, giáo viên, nhân viên trong nhà trường(Theo QĐ cụ thể)

+ Trưởng ban: Phụ trách chung, có trách nhiệm xin ý kiến lãnh đạo về kế hoạch hoạt động, trình và báo cáo kế hoạch hoạt động, thực hiện của tổ công tác CNTT tới các cấp lãnh đạo. Quán triệt tinh thần kế hoạch tới toàn thể CB- GV- NV trong nhà trường để cùng thực hiện.

+ Phó ban: Có trách nhiệm thu thập thông tin, lập kế hoạch hoạt động; thường xuyên đôn đốc, kiểm tra chức năng nhiệm vụ và hoạt động của các thành viên trong tổ. Báo cáo hàng tháng tới đồng chí trưởng ban, tham mưu với trưởng ban những sáng tạo, ý kiến hay để đẩy mạnh công tác CNTT.

+ Thành viên: Có trách nhiệm thực hiện kế hoạch  đảm bảo thời gian, tiến độ và chất lượng công việc, phối hợp hiệu quả tới các cộng tác viên của tổ kịp thời trợ giúp các giáo viên trên lớp khi gặp sự cố. Tham mưu cho lãnh đạo trường trong việc trang bị, mua sắm thiết bị CNTT trong việc bảo trì, duy trì hoạt động hệ thống thiết bị CNTT.
2. Ứng dụng CNTT và chuyển đổi số trong đổi mới nội dung, phương pháp dạy, học và kiểm tra đánh giá.
- Tham gia các Cuộc thi Thiết kế bài giảng e-Learning, thiết bị số do ngành phát động, nhằm góp phần xây dựng kho học liệu số ngành Giáo dục có chất lượng phục vụ đổi mới nội dung, phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá góp phần nâng cao chất lượng giáo dục; nâng cao kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong dạy và học; phát huy vai trò của tổ chuyên môn trong đánh giá, lựa chọn học liệu số trước khi đưa vào sử dụng ở nhà trường.

- Rà soát, tổng hợp và thống nhất sử dụng email do ngành GDĐT cấp cho nhà trường, cán bộ, giáo viên, nhân viên trong giao dịch văn bản điện tử.

- Quản lý dạy học: Thiết lập trên MS Team 44 lớp học học ảo dạy học trực tuyến theo hướng kết hợp, tích hợp các chức năng của cácphần mềm tổ chức dạy học trực tuyến.
- Xây dựng kế hoạch sử dụng đồ dùng dạy học, đặc biệt học liệu số cho từng học kỳ và cả năm học nhằm khai thác triệt để, có hiệu quả các thiết bị CNTT đã được đầu tư như: máy tính, tivi, loa, micro các phòng học…
- Năm học 2022-2023 duy trì thêm 1 năm sử dụng VNEDU trong quản lý kết quả học tập học sinh nhưng vẫn đảm bảo đầy  đủ thông tin trên Hệ phần mềm QLGD.
- Bài kiểm tra trắc nghiệm định kỳ thực hiện theo đề chung sẽ chấm tập trung trên phần mềm Testpro Engine 8.1.

3. Ứng dụng CNTT và chuyển đổi số trong đổi mới phương thức quản lý nhà nước về giáo dục theo hướng tinh gọn, hiệu quả, minh bạch.
a) Sử dụng có hiệu quả hệ chương trình quản lý văn bản và hồ sơ công việc (TD-Office, E-Office).
b) Thiết lập các nhóm zalo trong trường học(nhóm lớp, nhóm CB-GV-NV nhà trường. nhóm ban đại diện cha mẹ học sinh cấp trường với BGH) tạo môi trường làm việc và tương tác trực tuyến cho CB-GV-NV; tương tác, trao đổi thông tin giữa phụ huynh với nhà trường trên nền tảng số.
c) Tăng cường ứng dụng công nghệ để tổ chức họp, hội nghị, hội thảo và tổ chức sinh hoạt chuyên môn, đặc biệt đối với hình thức tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo tổ, trường…. 

d) Cập nhật, khai thác website: http://thptnguyentrai.ninhthuan.edu.vn
+ Kiện toàn Ban biên tập, xây dựng quy chế hoạt động, quản lý và vận hành của website, phân công viết bài và cung cấp thông tin cho trang website của nhà trường.

+Thực hiện công khai trên website của trường lịch công tác; phân công giảng dạy; 
+ Thời khóa biểu dạy học cập nhật lên Website theo hướng thuận lợi cho giáo viên học sinh và PHHS dễ dàng tra cứu thời khóa biểu.
e) Số hoá mạnh mẽ hồ sơ nhà trường, tổ chuyên môn và hồ sơ giáo viên. Tăng cường sử dụng nền tảng Office 365 (OneDrive, OneNote) qua đó góp phần phát triển năng lực số cho cán bộ quản lý và giáo viên. 

f) Tiếp tục triển khai, áp dụng có hiệu quả các phần mềm do ngành GDĐT đầu tư và cấp cho trường: Phần mềm thiết kế bài giảng e-Learning; Phần mềm Học liệu điện tử; Phần mềm Quản lý ngân hàng đề kiểm tra; Phần mềm Kiểm định Chất lượng giáo dục; Phần mềm quản lý tài chính và các phần mềm khác.

e) Triển khai có hiệu quả phần mềm quản lý thư viện, tài sản, thiết bị, kế toán. Đảm bảo thống kê tình hình trang thiết bị, tài sản của trường. Giáo viên mượn, trả, đăng ký thực hành trên hệ thống.

4. Đẩy mạnh triển khai thanh toán không dùng tiền mặt. 

Đẩy mạnh hình thức thanh toán học phí, các khoản thu bằng hình thức trực tuyến không dùng tiền mặt theo Công văn số 2229/SGDĐT-NVDH ngày 14/9/2022 của Sở GDĐT hướng dẫn triển khai nhiều phương thức thu học phí không dùng tiền mặt qua Hệ chương trình quản lý giáo dục Ninh Thuận; kết nối phần mềm quản lý tài chính của cơ sở giáo dục với phân hệ thanh toán không dùng thuộc Hệ chương trình (https://qlgd.ninhthuan.edu.vn).
5. Công tác thống kê giáo dục.
- Hoàn thiện cơ sở dữ liệu và triển khai hệ thống thông tin quản lý ngành Giáo dục (tại địa chỉ csdl.moet.gov.vn) theo năm học bao gồm cơ sở dữ liệu về: mạng lưới trường, lớp học, người học (kết quả của quá trình học tập, rèn luyện; hồ sơ sức khỏe); đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục và nhà giáo, cơ sở vật chất và thiết bị trường học, tài chính - đầu tư, nước sạch, nhà vệ sinh trường học, công tác y tế trường học; kết nối đầy đủ, toàn diện dữ liệu. 

- Thực hiện báo cáo thống kê giáo dục định kỳ trên cơ sở dữ liệu của ngành tại địa chỉ: csdl.moet.gov.vn (kỳ đầu năm học và kỳ cuối năm học) đúng thời hạn, đầy đủ và chính xác theo quy định tại Thông tư số 24/2018/TT-BGDĐT ngày 28/9/2018 về Chế độ báo cáo thống kê ngành Giáo dục và báo cáo đột xuất theo yêu cầu của Sở GDĐT.

- Rà soát, thu thập, tổng hợp đầy đủ thông tin về hồ sơ trường học, lớp học, học sinh, đội ngũ (cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên), cơ sở vật chất và thiết bị trường học, tài chính đảm bảo thông tin đầy đủ, chính xác và cập nhật vào hệ thống CSDL toàn ngành Giáo dục. 
6. Đẩy mạnh triển khai hiệu quả dịch vụ công trực tuyến trong giáo dục.

- Tiếp tục thực hiện dịch vụ đăng ký thi tốt nghiệp và đăng ký nguyện vọng xét tuyển vào đại học trung học phổ thông trực tuyến trên công dịch vụ công Quốc gia.

- Thực hiện dịch vụ trực tuyến về tuyển sinh vào lớp 10 năm học 2023-2024.

7. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực số phục vụ chuyển đổi số và làm công tác thống kê trong ngành Giáo dục.

- Tiếp tục cử  hoặc tổ chức cho cán bộ, giáo viên tham gia các khóa bồi dưỡng kỹ năng ứng dụng CNTT và chuyển đổi số cho giáo viên, nhân viên, cán bộ quản lý như: 

 + Kỹ năng tổ chức, quản lý các hoạt động trực tuyến tổ chức họp, hội nghị, hội thảo và tổ chức sinh hoạt chuyên môn.
+ Kỹ năng về quản lý, triển khai có hiệu quả các phần mềm quản trị trong nhà trường; kỹ năng quản lý, báo cáo và khai thác sử dụng có hiệu quả các phần mềm dùng chung của ngành Giáo dục như: TD-Office, E-Office, Hệ chương trình QLGD (https://qlgd.ninhthuan.edu.vn). 

+ Kỹ năng về an toàn thông tin trên không gian mạng, kỹ năng về khả năng tự đọc tin, phân biệt được nội dung an toàn có thể tiếp cận và loại bỏ nhưng nội dung, thông tin sai lệch, thông tin vi phạm pháp luật.

- Kiện toàn và nâng cao năng lực chuyên môn cho đội ngũ phụ trách ứng dụng CNTT, chuyển đổi số và làm công tác thống kê.

- Khuyến khích giáo viên soạn giáo án, bài giảng, tài liệu giảng dạy có ứng dụng CNTT trong các môn học; tổ chuyên môn thẩm định học liệu số đưa vào dùng chung. 

8. Đảm bảo các điều kiện về hạ tầng số, trang thiết bị triển khai ứng dụng CNTT và chuyển đổi số trong GDĐT.
- Khai thác triệt để lợi thế của nhà trường được trang bị đầy đủ thiết bị để phục vụ ứng dụng CNTT, chuyển đổi số và thống kê.

- Ban hành các quy định về quản lý, khai thác, sử dụng máy tính, thiết bị CNTT. Triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn an ninh thông tin đối với các hệ thống. Thường xuyên rà soát, khắc phục các nguy cơ mất an toàn, an ninh thông tin. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức tới toàn thể cán bộ, giáo viên kỹ năng nhận biết, phòng tránh các nguy cơ mất an toàn thông tin trên không gian mạng đối với các thiết bị cá nhân như điện thoại thông minh, máy tính, máy tính bảng, máy tính cá nhân.

- Xây dựng kế hoạch sửa chữa, bảo trì hệ thống máy tính và thiết bị CNTT; thường xuyên kiểm tra, đảm bảo hệ thống máy tính và các thiết bị hoạt động tốt. 
9. Công tác chỉ đạo, kiểm tra, đánh giá.
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát đánh giá việc chuẩn bị các điều kiện đảm bảo về nhân lực, cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị và việc triển khai ứng dụng CNTT, chuyển đổi số, công tác thống kê; tổ chức đánh giá, công bố chỉ số chuyển đổi số trong nhà trường.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đối với tổ CNTT (thành lập theo QĐ của Hiệu trưởng).
- Rà soát tình hình sử dụng các thiết bị CNTT, các phần mềm đang triển khai ứng dụng trong nhà trường và tham mưu trường đầu tư, mua sắm các thiết bị; gia hạn thời gian sử dụng các phần mềm đang dùng hiện nay.
- Thường xuyên kiểm tra dữ liệu của phân hệ được phân công: đảm bảo số liệu chính xác, cập nhật đúng thời gian.
- Theo dõi việc triển khai ứng dụng CNTT các tổ chuyên môn. 

- Tập huấn GV toàn trường sử dung các phần mềm hiện có.

2. Đối với Tổ chuyên môn:

- TTCM triển khai đến tổ viên về kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số và thống kê giáo dục năm học 2022 -2023.

- Xây dựng cụ thể công việc ứng dụng CNTT của tổ. Tổ chức xây dựng học liệu số của tổ chuyên môn.
3. Đối với giáo viên – nhân viên văn phòng:
- Tự nghiên cứu và học tập nâng cáo trình độ CNTT nhằm đáp ứng yêu cầu vị trí việc làm.
 Trên đây là kế hoạch thực hiện nhiệm vụ ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số và thống kê giáo dục năm học 2022 -2023. Yêu cầu CB,GV, NV thực hiện nghiêm túc theo Kế hoạch. 
	Nơi nhận: 




- Sở GD(báo cáo);

- Các PHT (thực hiện)

- TTCM, thành viên tổ CNTT

- Lưu VT.                            
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